
I 

 

Přílohy 

Příloha 1. Pokud do města dorazili Lužičtí Srbové ve větším počtu, nadto v národních 

krojích, poutali všude zaslouženou pozornost. Nejinak tomu bylo v Mladé Boleslavi roku 

1927, kam zavítala výprava lužickosrbských pěvců na „Výstavu českého severu“. 

Vladimír ZMEŠKAL, Lužice v obrazech, 3. vyd., Praha 1945, s. 20. 

 

  



II 

 

Příloha 2. První tábor lužickosrsbkých dětí v Jabkenicích roku 1931 nebyl věnován pouze 

výuce lužické srbštiny a tělesnému otužování. V průběhu léta se v Jabkenicích odehrálo i 

několik veřejných slavností. Zde se po nedělní mši, již děti doprovodily zpěvem, s nimi na 

schodech školy vyfotografovali mecenáši kolonie Alexander Thurn-Taxis a Michael Hubař. 

SKA, f. MZb VI, ka. 8/A, fol. 14. 

 

  



III 

 

Příloha 3. Po příjezdu do Jabkenic děti defilovaly u pomníku Bedřicha Smetany. Bohuslav 

Havlín stihl snímek bleskově vydat jako pohlednici a již 9. srpna ji prodával během návštěvy 

dětí v Mladé Boleslavi. 

SOkA Mladá Boleslav, f. AO Jabkenice, Obecní kronika Jabkenice 1925–1962, s. 93. 

 

  



IV 

 

Příloha 4. Roku 1932 Havlín vložil do programu kolonie týdenní turné po polabských 

městech. Promyšleně přitom dbal na prezentaci dětí ve veřejném prostoru. Lužickosrbské 

studentky, které se o děti staraly, dorazily v národních krojích, Česlaw Lěska si oblékl 

sokolský stejnokroj. Výprava byla vybavena i lužickosrbskými vlajkami. Fotografie vznikla 

během zastávky v Poděbradech 9. srpna. 

SOkA Nymburk, f. Společnost přátel Lužice Poděbrady. 

 

  



V 

 

Příloha 5. Vybaveni stejnými proprietami dorazili školáci 12. srpna 1932 na poslední zastávku 

do Českého Brodu, kde se nechali zvěčnit před pomníkem Prokopa Holého. 

SKA, f. MZb VI, ka. 6/G, fol. 1v. 

 

 

  



VI 

 

Příloha 6. V roce 1934 již lužickosrbské výpravy do Československa měly cestu zavřenou. 

Nymburští sorabofilové, připravující na březen tohoto roku „lužický večer“, proto museli 

jejich nepřítomnost suplovat. Během večera vystoupily sokolky ve vypůjčených krojích, 

místní tiskoviny pozvánku na akci alespoň doprovodily fotografií krojované Lužické Srbky. 

SKA, f. MZb VII, Občanské listy, 24. 2. 1934, ka. 27/A, fol. 87. 

 

  



VII 

 

Příloha 7. Největší množství sorabofilů se shromáždilo 5. července 1933 na Mužském. 

Kromě řečnické tribuny a symbolické výzdoby tu pro ně bylo připraveno i značné množství 

stánků s občerstvením. 

Helena PRŮŠKOVÁ, Obec Boseň z pohledu historie. In: Jaromír JERMÁŘ et al., Sborník vydaný při 

příležitosti 950 let od první písemné zmínky o obci Boseň, Boseň 2007, s. 33. 

 

 

  



VIII 

 

Příloha 8. Nový odbor SPL byl zpravidla proklamován na „lužickém večeru“. Nejinak tomu 

bylo i v Semilech v prosinci 1932 za asistence Vladimíra Zmeškala a jednatele 

mladoboleslavského odboru Josefa Smíška, jenž s sebou přivezl i lužickosrbské studenty. 

SOkA Semily, f. Společnost přátel Lužice – odbor Semily. 

 

  



IX 

 

Příloha 9. Výstava malířů Měrćina Nowaka-Njechorńského a Fryco Latka byla největším 

podnikem semislkého odboru SPL. Z opatrnosti byl však jako pořadatel na plakátu uveden 

semilský Okresní osvětový sbor. 

SOkA Semily, f. Společnost přátel Lužice – odbor Semily. 

 

  



X 

 

Příloha 10. Poděbradská SPL pořádala rok co rok „lužický večer“ během lázeňské sezóny. 

Roku 1937, kdy do města dorazil i Bjarnat Krawc, byla kromě večerního vystoupení 

připravena i malá výstavka. 

SOkA Nymburk, f. Společnost přátel Lužice Poděbrady. 

 

  



XI 

 

Příloha 11. K vlastní publikační činnosti se ve sledovaném regionu odhodlal pouze 

mladoboleslavský odbor SPL, který svou řadu dokonce honosně nazval „Lužickosrbská 

edice“. Posledním svazkem meziválečným svazkem se stala brožura s textem Karla Sellnera 

Lužice a česká emigrace z roku 1935. 

Karel SELLNER, Lužice a česká emigrace, Mladá Boleslav 1935. 

 

  



XII 

 

Příloha 12. Kdo brožuru dočetl až na konec, dozvěděl se, že do SPL prostě vstoupit musí, 

poněvadž je to jeho „slovanskou a lidskou povinností“. Odbor se takto původně snažil získat 

finanční prostředky na vydržování studentů na místních školách. Roku 1935 však již poněkud 

mystifikoval. V Mladé Boleslavi už dva roky studenti nebyli, ovšem výtěžek tak jako tak 

směřoval na „Mukův studijní základ“ do Prahy. 

K. SELLNER, Lužice a česká emigrace, Mladá Boleslav 1935, s. 32. 

 

  



XIII 

 

Příloha 13. Josef Smíšek neváhal pod dojmem blížícího se příjezdu lužickosrbských sokolů 

veršovat. Báseň Rjana Łužica, jež je aluzí na lužickosrbskou národní hymnu, se dokonce 

dostala na titulní stránku Lužickosrbského věstníku. 

Josef SMÍŠEK, Rjana Łužica, LSV, roč. 13, čís. 4, 1932, s. 31. 

 

  



XIV 

 

Příloha 14. Ještě 17. ledna 1939 Vladimír Zmeškal vyzýval odbory ke svolání valné hromady 

a vybízel k nové činnosti. 

SKA, f. MZb VI, ka. 3/J, fol. 17. 

 

 

  



XV 

 

Příloha 15. O měsíc později bylo vše jinak. Ústředí SPL se rozešlo, čímž zanikaly i všechny 

odbory této korporace. Nyní bylo zapotřebí vyřídit lpotřebnou agendu u Zemského úřadu (a 

po 15. březnu urychleně likvidovat spolkový archiv). 

SKA, f. MZb VI, ka. 3/F, fol. 99. 

 


